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教务处  制

                 重庆工业职业技术学院教案

	课程名称
	微视频制作

	课程代码
	0201010
	考核方式
	考查
	学    分
	3

	总学时数
	48
	理论学时
	16
	实践学时
	32

	教学目标
	该课程是微视频创作的重要环节，培养未来的从业者在节目创作中的个性、想象力和美学追求。作为一个复杂的创作环节，微视频涉及节目的选题、构思、采访、拍摄、后期编辑、文稿创作、混录合成等诸多内容。由于微视频的内容不同，对视频编辑的要求也不同。微视频创作是视听结合的综合艺术，运用独特的视频制作语言，以蒙太奇的思维方式反映生活，并调用光线、色彩、运动等造型手段，实现艺术化表现。

通过本课程的学习，对每个问题从概念入手，理解其内涵、特征、要求，抓住重点，融会贯通。学生能充分认识微视频节目制作的规律，进一步了解微视频编辑工作。学生既要掌握微视频编辑的理论，又要注重理论联系实际。同时，学生也能了解到国内外微视频编辑与节目制作的最新动态、了解微视频制作的最新理论，认识中国微视频节目制作的发展趋势。

	教学进程

安排
	第十周 绪论，微视频节目制作概述、微视频节目文案写作
第十一周微视频节目摄像
第十二周微视频编辑系统简介、pr操作
第十三周蒙太奇及其分类、pr操作
第十五周镜头组接规律及其原则、转场的处理、pr操作

第十六周微视频声画关系、AE操作


	教 材
	名称
	
	作者
	

	
	出版社
	
	出版时间
	

	参考书目及文献

（或互联网网址）
	《实用电视编辑》黄著诚，中国广播电视出版社

《电视节目制作基础》陈思善    复旦大学出版社

            《电视编辑与后期制作》（美）加里·安德森    中国电影出版社

《电视制作》李平云     中国电影出版社


       注：课程教案首页是对该门课程的总体设定，建议编制在一页A4纸内

重庆工业职业技术学院教案

	课程单元
	1
	学时
	3

	章节
	第一章 微视频节目制作概述
	主题
	引入课程、相关基本概念

	教学目标
	掌握微视频节目制作的概念、方式、手段和流程。
主要调动同学们对于本门课程的积极性和兴趣点。

	教学重点

与难点
	重点：微视频节目制作手段
难点：微视频节目制作具体环节

	教学设计
	教学方法：演示
教学手段：多媒体教学、幻灯片、视频展示
教时安排: 3
教学过程： 
    一、教学内容与方法
1、绪论，为什么要学习这门课程，这门课程学什么。

2、微视频概述。包括微视频的定义、分类、传播特征、组成要素。

3、微视频制作的方式、手段及流程。微视频制作包含前期采访拍摄、后期编辑制作2大阶段，具体分为四个环节，即形成稿本、前期准备、录制、后期合成。

4、微视频编辑概述。包括概念、意义、地位和作用、目的和任务、电视编辑的具体流程、创作理念、编辑人员的基本素质。
5、方法：幻灯片展示、视频展示、雨课堂互动



	教学反思
	


	课程单元
	2
	学时
	3

	章节
	第二章微视频节目文案写作
	主题
	文案写作

	教学目标
	掌握并熟悉以下内容：

1、编导阐述的具体内容

2、微视频主体确定的两种方法

3、微视频策划文案的基本格式

3、分镜头脚本的基本内容



	教学重点

与难点
	重点：微视频策划文案的种类及写法
难点：编导阐述与分镜头

	教学设计
	教学方法：演示

教学手段：多媒体教学、幻灯片、视频展示
教时安排: 3

教学过程： 
    一、教学内容与方法
1、微视频文案及其特征。
包括微视频文案的概念及其基本特征。

2、微视频文案类型及写作技巧。
微视频文案编导阐述、拍摄提纲、电视脚本、分镜头本、解说词等各种类型的基本概念、具体内容及其写作技巧。
二、作业
以小组为单位，选定一档节目，并进行编导阐述与分镜头脚本的写作

	教学反思
	


	课程单元
	3
	学时
	18

	章节
	第三章 微视频摄像
	主题
	摄像基本理论及实践操作

	教学目标
	掌握摄像机操作基本要求
熟练进行固定画面与运动摄像的拍摄

	教学重点

与难点
	重点：电视画面的构成要素，固定画面与运动摄像
难点：固定画面与运动摄像的拍摄

	教学设计
	教学方法：演示加课程实践
教学手段：多媒体教学、幻灯片、视频展示、课程实践拍摄
教时安排: 18
教学过程： 
    一、教学内容与方法
1、镜头的焦距。焦距与视角、景深、焦点等的关系
2、长焦距镜头。长焦距镜头的画面造型特点、运用、需要注意的问题。
3、广角镜头。广角镜头的画面造型特点、运用、需要注意的问题。

4、摄像机操作基本要求
5、电视画面：电视摄像的呈现方式。了解摄像机的组成、分类，了解电视画面的定义及其特性，掌握电视画面的表现方式：表现具象、表现运动、运动表现。
6、造型元素：电视画面的构成要素。包括电视景别、拍摄角度、运动表现、电视构图的内容
7、固定画面：静态表现手段。固定画面定义与特点、功用、局限性、拍摄要求。
8、运动摄像：动态表现手段。运动摄像的定义与常见形式，推拉摇移跟综合等运动方式的画面特征、分类、拍摄技巧等。
9、方法：每一周进行一课时的基础理论知识的课堂讲解与演示，两个课时的课堂实践拍摄操作。

二、作业：
每一周根据课堂讲解内容进行有主题的短视频创作

	教学反思
	


	课程单元
	4
	学时
	3

	章节
	第四章编辑系统简介
	主题
	编辑系统基础

	教学目标
	掌握并了解微视频编辑系统经历了哪些发展历史。

初步熟悉数字非线性编辑的工作流程

	教学重点

与难点
	重点：非编流程
难点：软件初步接触

	教学设计
	教学方法：演示+实践上机操作
教学手段：多媒体教学、幻灯片、视频展示、上机
教时安排: 3
教学过程： 
    一、教学内容与方法
1、微视频编辑技术的发展历程

2、线性编辑系统。包含其基本概念及优缺点。

3、数字非线性编辑系统。概念、特点及其常见的非编家庭级与专业级的非编软件，数字非线性编辑的工作流程

4、EDIUS、PREMIER编辑系统基本介绍。
包含软件介绍、工作界面、核心功能的面板和窗口、基本设置、素材的采集和导入、基本剪辑、多机位剪辑、剪辑流程。

5、方法：一节课理论，两节课带领上机实操。

二、作业
课后熟悉编辑系统

	教学反思
	


	课程单元
	5
	学时
	6

	章节
	第五章 蒙太奇及其分类
	主题
	编辑理论之一——蒙太奇

	教学目标
	熟悉并掌握以下内容：
什么是叙事蒙太奇。
什么是表现蒙太奇。

什么是长镜头？长镜头的种类及内容。长镜头的时空结构特征。长镜头与蒙太奇在叙事观念上的差异

蒙太奇有哪些主要艺术功能

	教学重点

与难点
	重点：蒙抬起的种类
难点：不同蒙太奇的表现方式

	教学设计
	教学方法：演示+实践上机操作
教学手段：多媒体教学、幻灯片、视频展示、上机
教时安排: 6
教学过程： 
    一、教学内容与方法
一．主要内容

1、 蒙太奇的内涵

蒙太奇Montage ，原是法国的建筑术语，意思是按一定的构思、方案和计划，把建筑材料有机地组织起来，构成一个完整的建筑物。

蒙太奇有广义和狭义之分。

从狭义上讲，蒙太奇是指镜头组接的章法及其技巧。把一个个镜头按照一定逻辑和一定的原则组合起来叙述一个事件，阐明一个道理。其中的逻辑与原则就是我们熟悉的生活规律、思维规律以及视觉规律。

从广义上讲，它是指电影电视构成形式和构成方法的总称。蒙太奇诞生于节目构思时，体现于编导的分镜头台本，完成于剪辑台上。

从默片到有声，蒙太奇的概念也随之发展，一般来讲，它包含三层含义：反映现实的艺术方法、结构手段与叙述方式、串联镜头具体技巧。蒙太奇是构成电影电视片的独特表现手法或技巧。

2、蒙太奇的产生

3、蒙太奇的发展

4、蒙太奇的表现形式

A、叙事蒙太奇

它以交代情节、展示事件为目的。主要是按照情节发展的时间顺序、逻辑顺序和因果关系来分切、组合镜头。把镜头按照一定逻辑顺序或时间顺序组织起来，叙述一段内容，展示一个事件。符合视觉规律，自然、连贯、流畅

B表现蒙太奇

表现蒙太奇又称对列蒙太奇，通过人物形象或景物造型的对列，产生一种冲突或体现某种寓意。它不是为了叙事，而是制造特定的效果，它是通过镜头的对列造成一种冲击，产生一种直接而明确的效果，引起或激发观众的联想。

5、蒙太奇的艺术功能有选择与概括、创造独特的电视时空、形成特有的电视节奏、引导注意  激发联想、表达寓意  创造意境。

6、长镜头。长镜头是与短镜头，相对而言。长镜头的拍摄时间大约在30秒到10分钟之间。长镜头是指在一个不间断的镜头里，连续拍摄事物的全过程，用景深镜头使事物变化和周围环境全部包容在一个镜头内，形成独特的纪实风格。

7、长镜头理论要点：

[1] 追求银幕形象的“空间统一性”。

[2] 强调影像“本体论”. 

[3]使用大景深镜头保持叙事真实性

8、长镜头叙事与蒙太奇叙事的比较分析

在叙事观念上，用长镜头不间断的表现一个事件的过程，这是对静态构图和分切镜头的一种革新。长镜头通过连续的时空运动把事件自然地呈现在屏幕上，形成独特的纪实风格。

（1）长镜头理论与蒙太奇理论是对立的。

（2）从叙事效果上看，长镜头原理和由多镜头组接的蒙太奇原理是相同的。

（3）长镜头与蒙太奇在叙事观念和表达方式上的不同点

9、长镜头的时空结构特征
10、方法：三节课理论，三节课带领上机实操进行蒙太奇镜头的组接。

二、作业
观看一部电影并分析其中的蒙太奇手法

	教学反思
	


	课程单元
	6
	学时
	3

	章节
	第六章   镜头组接规律及其原则
	主题
	电视编辑系统基础

	教学目标
	掌握并了解镜头组接的逻辑与规律

	教学重点

与难点
	重点：镜头组接的规律
难点：轴线规律

	教学设计
	教学方法：演示+实践上机操作
教学手段：多媒体教学、幻灯片、视频展示、上机
教时安排: 3
教学过程： 
    一、教学内容与方法
电视编导借助蒙太奇技巧，把单个镜头有机地组织起来，使它们表达一定的内容和意境。

1、符合观察规律和逻辑规律

2、轴线规律----方向一致原则

3、“动接静”与“静接动”的结合

4、机位与景别的变化


景别的变化


保持影调和色彩协调一致
5、视频滤镜的使用。包含关于滤镜的知识和操作、系统预设滤镜介绍、常用滤镜、其他滤镜、色彩校正等。

6、方法：一节课理论，两节课带领上机实操。

二、作业
无

	教学反思
	


	课程单元
	7
	学时
	3

	章节
	第七章  转场的处理
	主题
	转场

	教学目标
	掌握并了解专场的方法与技巧

	教学重点

与难点
	重点：技巧转场、无技巧转场
难点：组接技巧

	教学设计
	教学方法：演示+实践上机操作
教学手段：多媒体教学、幻灯片、视频展示、上机
教时安排: 3
教学过程： 
    一、教学内容与方法
1． 电视场面划分的依据。

场面转换的视觉心理学依据与电视场面划分的依据。时间段落，空间段落，情节段落的划分

2、技巧转场的方法

技巧性转场是利用特技手段，产生特殊的画面效果，来完成镜头间的过渡。20世纪70年代西方电影开始采用这一技巧。到70年代末，日本发明了“电子特技机”，引发了人们的兴趣。 80年代初，电子特技机被引入中国，在中国兴起了特技热。从功能上来讲，电子特技机可分为淡变、叠化、划变，定格、数码特技等多项功能。而每一项特技都有不同的表意功能：淡变、叠化、划变、定格、快慢动作、数码特技。

3．无技巧转场的方法

无技巧转场又称切换，是两个画面直接过渡。无技巧转场干净利索，加快节奏。

要做到镜头衔接自然、流畅，无技巧组接更需要技巧。

4．镜头的连贯因素。除了注意镜头组接的基本原则，还要寻求连贯因素：逻辑因素、相似因素、缓冲因素、对列因素。

5、常见组接技巧有：利用主体动作连接、利用不同主体的相似动作连接、依照心理的连接、利用特写镜头连接、利用空镜头连接、利用镜头遮挡连接、利用声音因素连接。
6、视频转场的运用。包含概述和操作、专场滤镜组、编辑转场的滤镜。

7、方法：一节课理论，两节课带领上机实操。

二、作业
无

	教学反思
	

	课程单元
	8
	学时
	3

	章节
	第八章  声画关系
	主题
	声画处理

	教学目标
	掌握并了解声音编辑的方式与声画关系

	教学重点

与难点
	重点：声音的编辑
难点：同期声的编辑

	教学设计
	教学方法：演示+实践上机操作
教学手段：多媒体教学、幻灯片、视频展示、上机
教时安排: 3
教学过程： 
    一、教学内容与方法
1、声音的构成包括人声、乐声、环境音响。

2、声音的功能。

3、声音的编辑：同期声的编辑、音乐的编辑、音响的编辑。

4、电视声画关系有3种：声画统一、声画并行、声画对立。
5、字幕的运用。包含简单字幕的制作、动画字幕的制作、字幕混合滤镜等。

6、音频音效制作和动画。包含调音台的控制、声音的录制、音频滤镜、动画控制概述和操作。

7、视音频的输出。包含影片的输出、跨平台共享。

8、方法：一节课理论，两节课带领上机实操。

二、作业
为一部片子配音

	教学反思
	


	课程单元
	9
	学时
	6

	章节
	第九章 剪辑系统实践操作
	主题
	剪辑进阶

	教学目标
	再次掌握并了解
1、剪辑的基本流程

2、视频字幕的运用

3、视频特效的运用

	教学重点

与难点
	重点：剪辑软件的运用
难点：特效的处理

	教学设计
	教学方法：演示+实践上机操作
教学手段：多媒体教学、幻灯片、视频展示、上机
教时安排: 6
教学过程： 
    一、教学内容与方法
1、进入EDIUS的世界。包含软件介绍、工作界面、核心功能的面板和窗口、基本设置、素材的采集和导入、基本剪辑、多机位剪辑、剪辑流程。

2、视频滤镜的使用。包含关于滤镜的知识和操作、系统预设滤镜介绍、常用滤镜、其他滤镜、色彩校正等。

3、视频转场的运用。包含概述和操作、专场滤镜组、编辑转场的滤镜。

4、视频特效合成制作。包含视频布局的调节、二维空间与三维空间、轨道蒙版、遮罩技术、抠像技术、叠加模式等。

5、字幕的运用。包含简单字幕的制作、动画字幕的制作、字幕混合滤镜等。

6、音频音效制作和动画。包含调音台的控制、声音的录制、音频滤镜、动画控制概述和操作。

7、视音频的输出。包含影片的输出、跨平台共享。
二、作业
三分钟微电影拍摄并剪辑

	教学反思
	


